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09届高三地理第一学期期中考试试题
（时间：100分钟    总分：100分）

一、选择题(本大题共25小题。每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中．只有一项是符合题目要求的。)
下图纵坐标表示数值大小，横坐标表示纬度，据此完成1～2题。
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1．该图表达的是： 

A．年太阳辐射量的纬度分布

B．大洋气温年较差的纬度分布

C．年平均降水量的纬度分布

D．年平均气温的纬度分布

2．造成甲、乙两处数值差异的主要原因是： 

A．径流注人量不同                     B．太阳高度角度不同

C．海陆面积不同                       D．降雨量不同

下图若是以南极点为中心的经纬网示意图。读图完成3～4题。
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3．若A点的太阳高度为20°，太阳直射点的纬度为

A．20°N  B．20°S  C．23.5°N  D．23.5°S

4．若图中BAE区域为6月7日，其余区域为6月8日，北京时间是

A．8日14时    B．7日14时    C．7日8时    D．8日8时

5．根据四地12月22日各地的正午太阳高度图，就纬度位置而言
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①甲地可能在北半球也有可能在南半球  

②丙地纬度可能高于也可能低于乙地 

③乙地地球自转线速度可能大于也可能小于甲地 

④丁地肯定在寒带范围内
A.①② B.②③ C.③④ D.①④
读气温和降水资料图，完成6～8题。

6．图中所示的气候类型是





A．北半球的地中海气候


B．南北球的温带海洋性气候


C．北半球的热带季风气候
D．南半球的热带草原气候

7．关于图示气候类型分布区的地理事物和现象，叙述正确的是



A．自然植被以针阔混交林为主
B．附近海域均有寒暖流汇合


C．地表水获得的补给冬季较多
D．风力搬运沉积地貌广泛分布

8．在图示气候的分布区，对大气污染严重的工厂不宜建在城市居民区的

A．西南面
B．西北面
C．东北面
D．东南面
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导致对流层气温出现逆温现象的原因是：上层实际气温高于理论气温（按垂直递减率计算的气温）。图为某地四个不同时刻大气气温垂直变化情况，回答9～11题。

9．图中表示非逆温现象的是   


A．①    B．①②      C．①②③   D．①②③④

10．四个时刻中，最容易导致近地面大气污染物聚集的是         


A．①    B．②
C．③
D．④

11．图中所示大气气温除④外，总体趋势随高度的增加而递减，其原因是


A．大气热量主要来自地面         B．大气稳定，不发生上下垂直对流


C．没有臭氧，难以吸收太阳热量
D．多水汽、尘埃易成云致雨

下图中的甲图为地下潜水位等值线图,乙图表示甲图XY两地间的剖面图.读图回答12～13题．

[image: image2.jpg]0
7]

o8





12．图中①地的地下径流方向是
A．自东南向西北    B．自西北向东南    C．自西南向东北    D．从西向东
13．在资源利用上，图中显示该地存在的问题是
A．不合理利用土地资源，导致土地盐碱化  B．过度抽取地下水，形成地下水漏斗区
    C．滥砍乱伐森林，破坏生态平衡          D．过度利用水资源，导致沙漠化
北京时间2007年10月24日18时5分，中国第一颗探月卫星——“嫦娥一号”在西昌卫星发射中心成功发射，中国航天开始了最远的长征。

14．“嫦娥一号”探月卫星发射两个月后，一艘货船从俄罗斯北冰洋沿岸著名的不冻港起航，经地中海、苏伊士运河、红海到达印度洋，再向东穿过马六甲海峡，经南海历时一个月到达上海。关于沿途经过地区叙述正确的是




A．该海港位于北极圈内却成为不冻港，主要受北太平洋暖流的影响

B．船只在地中海航行时常遇到阴雨天气，经过印度洋时顺风顺水

C．红海位于印度洋板块和非洲板块的生长边界附近，船只经过曼德海峡时逆水航行

D．船只沿途经过地区的正午太阳高度逐渐减少，日出时间越来越早

15.下图(左)中的曲线表示太阳直射点位于Y纬度时某地太阳高度日变化情况,该地的纬度是
  A．90°+X-Y  B．90°-X-Y  C．90°-X+Y  D．X+Y-90°
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16．40°N纬线上的A、B两地在同一时间杆影的指向如上(右)图所示，则可知B点位于A点的:


A．正东方
B．正西方   C．正南方
D．西南方

   读下图①(105°E，26°N)、②(128°E，42°N)、③(90°E，43°N)三个地点的山地针阔混交林垂直分布示意图，回答17～18题。 
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17．③地山麓自然带一般是

  A．亚热带常绿阔叶林带  B．温带荒漠带 C．温带落叶阔叶林带  D．热带季雨林带

18．影响①与②、②与③两地山地针阔混交林出现海拔拔高度差异的主要因素分别是  

  A．降水、热量    B．热量、降水    C．降水、降水    D.热量、热量 

19．关于地球圈层结构的说法正确的是 

①地壳厚度不均，大陆地壳较厚，海洋地壳较薄

[image: image10.wmf] 

②地幔可分上地幔和下地幔，上地幔由岩石组成

③地核可分为外核和内核，都呈固态 

④生物是地球生态系统中的主体和最活跃的因素

A．①④      B．②③     C．①②      D．③④

读某陆地局部图，图中X、Y为等高线(等高距为100
米)，L为河流，对角线为经线。据此回答20～21题。
20．图中河流L的流向可能为
①从东北流向西南　　②从东南流向西北  ③从西南流向东北　④从西北流向东南
A．①④　　B．①②　　C．①③　　D．③④

21．若X数值为500米，图中a所在地海拔可能为
A．410米/560米     B．510米/560米   C．410米/560米     D．510米/610米
22．下列四幅地面和高空等压面分布图（图中曲线和直线表示等压面）中，正确的是 
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A．①②　        B．②③　        C．①③　         D．①④
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23．右图中序号与选项内容所叙，正确的是  

⑴、a是冷却凝固，b是重熔再生

⑵、c是外力作用，d是变质作用

⑶、①是岩浆岩，②是沉积岩

⑷、①是沉积岩，②是岩浆岩
A．⑴⑷   B．⑴⑵   C．⑵⑶   D．⑵⑷

下图为某一等高面。M、N为等压线，其气压值分别为PM、PN，M、N之间的气压梯度相同。①~⑧是只考虑水平受力，不计空气垂直运动时，O点
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空气运动的可能方向。回答24—26题。
24．若此图表示北半球，PM>PN，则O点风向为


A．②③   B．③④  C．⑥⑦    D．⑦⑧

25．近地面，空气做水平运动时

①所受摩擦力与空气运动方向成 180°角②地转偏向力与空气运动方向的夹角大于90°角

③所受摩擦力与气压梯度力方向成90°角④地转偏向力与气压梯度力方向大于90°角


A．①②    B．①③    C．②③      D．①④

二、综合题：本大题共计50分。
26．读下图，回答问题。（10分）
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（1）D点海拔高度是         m，C陡崖相对高度最多不会超过       m。

（2）图中的地质构造是        ，判断的依据是                                     。甲地地形为       ，形成的主要外力作用类型是                               。

（3）甲是一个著名的旅游地。据图判断，该地吸引游人的自然景观可能是           地貌。

（4）如果要在A、B两处选一处建水库大坝，以解决甲镇的缺水问题，大坝应建在何处比较合理        ，理由是                                                                                     

                                                          。

27．阅读下列材料，结合图形完成要求。（9分）
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材料一 中国南极测绘研究中心表示，我国将从2007年开始建设第三个南极科学考察站，站址已确定在南极内陆冰盖最高点附近。南极有4个有特殊意义的“点”：“极点”、“冰点”、“磁点”和“高点”，目前“极点”、“冰点”和 “磁点”已经分别被美国、俄罗斯、法国占据建站，中国将成为第一个在“高点”建站的国家。

材料二 中山站（69°22'S，76°22'E），

长城站（62°12'S，58°57'W）

（1）中国新站位于长城站的           
方向，新站将建成的房屋，其门窗应

朝向       方向开。
（2）三个南极科考站建设的纬度越来越高，从
 事科考的极昼时间会越来越      。极昼期
间，当地时间18点时，房屋顶上的五星红
旗杆影朝向     方向。南极的极昼期较北
极短一个星期左右，原因是             
                                。
（3）若一架飞机从中国南极长城站飞往中山
站，沿直线飞行，则其飞行的方向是
                                     。
（4）试分析地球的寒极出现在南极的原因
                                      。
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28． 下图是世界某—海区及周围陆地分布图，乙图是甲图中的某海峡区域图，据图回答下列问题：（9分）
（1）甲乙两图相比，      图的比例尺较大，当A、C两点同时日出时，该日悉尼的昼夜长短情况是               。 
（2）E岛处在板块的         边界（类型），该岛能够生产亚热带的水果和鲜花，主要是对______________资源的充分利用。 
（3）阿特拉斯山脉形成的原因是                             。 
（4）乙图中①、②两个箭头表示的表层海水流向是否正确，并写出它们的正确流动方向。 

29．读“我国部分地区某时地面天气形势图”，回答下列问题。（9分）
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（1）此时A与处于          气压控制下，天气状况是                  。
（2）图中虚线（a、b、c）附近易形成冷锋的是      ，b系统过境后的天气是                   
（3）图中①②③④地中，风速最大的是     ，判断的理由是                                        

 (4)如果该天气形势出现在春季，那么我国西北、华北地区有可能出现                

   和                  等灾害性天气。

30．读《我国部分地区雨涝分布图》和《我国部分地区干旱总次数等值线图》，结合所学知识回答下列问题。（13分）
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（1）读左图说明我国雨涝区的分布规律，并从地形与降水的特点分析原因。

（2）左图中B地区为多涝区，试从人为方面分析其原因，并提出解决措施。

（3）右图中A地区是我国干旱多发区，水资源紧张。试分析其解决的措施。

（4）右图中C地区为湿润地区，但又是干旱频发区，试从地形地势方面解释其原因。
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高三地理试题答题卷

1、 选择题(本大题共25小题。每小题2分，共50分。)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题：（本大题共计50分。）
26（10分）（1）                                   

（2）                                                                       
（3）                               
（4）                                                                       

27（9分）（1）                                     

（2）                                                                       

（3）                                                                       

（4）                                                                       
28（9分）（1）                                           
（2）                                   

（3）                                                                     

（4）①是           （错误/正确），方向为                                  

②是           （错误/正确），方向为                                  

29（9分）（1）                           

（2）                                                                        

（3）                                                                        

（4）                                     
30（13分）（1）分布规律                                                      

原因：降水方面                                                            

          地形方面                                                            

（2）原因：                                                                 

措施：                                                                      

（3）                                                                          

                                                                  （任答三点）。
（4）                                                                 

程集中学2008——2009学年度第一学期期中考试

高三地理试题答案

一、选择题(本大题共25小题。每小题2分，共50分。)

1．B  2．C  3．B  4．A  5．B  6．A  7．C  8．A  9．A  10．D
11．A  12．B  13．B  14．C  15．A  16．A  17．B  18．B  19．A  20． C 

21．B  22． C  23．A 24．C  25．D
二、综合题：（本大题共计50分。）
26．（10分）（1）900（1分）   800  （1分）
（2）背斜；（1分）岩层中部老，两翼新；（1分）盆地或洼地；（1分）流水侵蚀作用。 （1分）
（3）喀斯特地貌 （1分）
（4）A处（1分）水库应建在口袋型洼地的狭窄出口处；大坝建在B会淹没甲镇，且其上游有石灰岩，多喀斯特地貌，不利于建水库；而大坝建在A处建大坝，不会淹没甲镇。（2分）

27．（9分）（1）东南（1分）    西北 （1分）  

（2）长（1分） 东北（1分） 地球在公转轨道的远日点附近的速度较近日点时期慢（1分）

（3）先飞向东南后转向东北（1分）

（4）纬度高，太阳辐射少；极夜期长；冰雪面对太阳辐射的强反射作用；海拔地势高。（每点1分，答出三点以上得3分）

28． （9分）（1）乙（1分）     昼长夜短（1分）
（2）生长 （1分）  地热 （1分）  

（3）亚欧板块和非洲板块挤压(碰撞)隆起而成（1分）

（4）①错误（1分），该处应是寒流，箭头应向下(南) （1分）， 

 ②正确（1分），表层海水由大西洋流向地中海   （1分）。

29．（9分）（1）高（1分）晴朗（1分）

（2）C（1分） 气温上升，气压下降，天气转好（2分）

（3）②（1分） 等压线密集，水平气压梯度力大（1分）

（4）寒潮  沙尘暴（2分）
30．（13分）（1）我国雨涝分布大体是从东南向西北减少。（1分）
原因：我国的降水量是从东南沿海向西北内陆减少；（1分）
我国地势西高东低，东部多平原排水不畅；（1分）
（2）原因：上游地区乱砍乱伐，陡坡开荒；中游围湖造田； （2分）
措施：上游地区植树种草，退耕还林；修建水库（三峡工程）；退耕还湖，裁弯取直；（3分）
（3）跨流域调水；修建水库；减少污染、浪费，提高水的利用率；发展节水农业；提高水价；控制人口数量；海水淡化。（任答三点，3分）
（4）云贵高原的喀斯特地貌分布区，虽然降水充沛，但是由于多溶洞和地下暗河，大量地表水渗入地下；（1分）横断山区地势起伏，落差大，水流急，水分的存留时间短。（1分）
四地正午太阳高度
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